

POSUDEK

vedoucího na diplomovou práci

Jméno a příjmení studenta: Gabriela Krůzová
Téma bakalářské práce: Vybrané rodinné tradice a zvyky
u Slovenských Romů

Vedoucí práce: Mgr. Hana Syslová

Autorka předložené magisterské práce, Gabriela Krůzová, se zaměřila na postžení některých stále živých tradic v prostředí jedné z romských osad na východě Slovenska – Bystranech. Obyvateli osady jsou příslušníci subetnické skupiny Slovenských Romů (Servika Roma) žijící tradičně usedlým způsobem života.

Diplomová práce je vzhledem ke své šíři dělena do kapitol dle zkoumaných okruhů. Jednotlivé kapitoly autorka uvádí poznatky a citacemi získanými z literatury a tyto pak většinou doplňuje a srovnává s výsledky vlastního výzkumu v dané lokalitě, se kterou nás seznamuje na začátku své práce.

Výzkum byl prováděn zejm. metodou přímého čili zúčastněného pozorování, řízených rozhovorů a předpokládal tak dlouhodobější pobyt v osadě.

Práce čtivou formou sděluje velké množství informací. Vhodně volená témata týkající se každodenního života Romů mají logickou návaznost a dynamiku. Teoretické úvody kapitol nenásilně přecházejí do popisu současné situace, který je často verifikován fonetickým přepisem výpovědi člena zkoumané komunity. V konečném výsledku autorka potvrzuje, že rodinné tradice v jsou v romských osadách na východním Slovensku stále živé.

Je zapotřebí také ocenit náročný terénní výzkum autorky - její nezaujatost,

nadšení, schopnost dobře se orientovat v neznámém prostředí a formulovat výsledky svých pozorování.

Po stránce obsahové je třeba autorce vytknout vymezení některých pojmů týkajících se rodiny (např. zde nejasný pojem *nukleární rodina* – str. 42, dále nesprávně definovaný pojem *FAJTA* – str. 44). Tato skutečnost komplikuje pochopení některých tvrzení (např. str. 24 autorka uvádí, že vzájemná solidarita nepřekračuje rámec nukleární rodiny, s čímž nelze souhlasit v případě, že tuto rodinu vnímáme jako dvougenerační jednotku žijící ve společné domácnosti).

Vedoucí práce má jisté výhrady k naštěstí ojedinělým snahám o kategorizaci některých jevů (např. *kultura chudoby* - str. 26, *romská religiozita v principech magická* – str. 32 je velmi zjednodušující tvrzení). Autorka zde vychází z prací autorů, jejichž závěry jsou sporné a v odborných kruzích diskutované. Navíc v rámci této práce jsou takové snahy předčasné neboť komplexnější zmapování a analýza např. romské religiozity je náročné téma na samostatnou práci.

Podobného charakteru jsou na str. 68 vymezené dva typy ordálií, kam dle autorky můžeme zařadit *věrnostní přísahy* (dva příklady z romského prostředí jsou uvedeny následně na str 69). Ani jeden z typů však nezahrnuje sankce za porušení přísahy či za přísahu křivou, o kterých dále hovoří jak autorka tak informátorka (str. 69)

V textu jsou časté chyby ve výrazech převzatých z romštiny, z nichž za nejzávažnější vedoucí práce považuje chybu v samotném názvu zkoumané skupiny *Servike Roma* (např. str. 5, 9, 17). Pravý okraj textu není zarovnan.

Předložená práce je zajímavá a obsahuje nová sdělení. Vzhledem k uvedeným výtkám v závislosti na výsledku obhajoby vedoucí práce navrhuje hodnocení v rozmezí „**velmi dobře - výborně**“.

Mgr. Hana Syslová